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Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i dobieranie przedmiotow ortopedycznych oraz Srodkéw pomocniczych
Oznaczenie kwalifikacji: Z.02
Wersja arkusza: X
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Czas trwania egzaminu: 60 minut
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Rok 2015
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Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgltos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke z oznaczeniem wers;ji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czgsé pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratkg z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

@ B|2| B

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé¢
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Zadanie 1.
Kula tokciowa powinna stanowi¢ podparcie dla
A. r¢kii 1/3 blizszej czgéci przedramienia.
B. r¢kii 1/3 dalszej czgsci przedramienia.
C. catlej dlugosci przedramienia.
D. catlej dlugosci ramienia.
Zadanie 2.
W prawidiowo dobranym balkoniku do nauki chodu naprzemiennego, porgcze powinny znajdowaé si¢ na

wysokosci

stawu biodrowego.
potowy uda.

0w

pachy.
D. talii.

Zadanie 3.
Aby dobra¢ dla pacjenta prawidlowa diugos¢ laski inwalidzkiej nalezy zmierzy¢ odleglo$¢ miedzy
podtozem a

A. kolcem biodrowym przednim gérnym.

B. wierzchotkiem kretarza wigkszego kosci udowe;j.

C. nadgarstkiem opuszczonej wzdhiz tutlowia koficzyny gdrne;.
D. stawem tokciowym opuszczonej wzdhuz tulowia konczyny gorne;.

Zadanie 4.

Wazna cechg wozka inwalidzkiego jest odpowiednie ustawienie wysokosci ramienia podn6zkow. Wymiar
ten powinien by¢ dostosowany do dhugosci

A. podudzi.

B. palcow.

C. stop.

D. ud.
Zadanie 5.

Ktorej wskazowki, dotyczacej konserwacji styropianowego materaca przeciwodlezynowego, nalezy
udzieli¢ rodzinie obloznie chorego pacjenta?

A. Cgzysci¢ tylko chemicznie.

B. Mozna tylko wietrzy¢.

C. Mozna prac i czyscic.

D. Nie wolno moczy¢.
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Zadanie 6.
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Zgodnie z wytycznymi zaopatrzenia NFZ osobie niewidomej nalezy si¢ bezplatna laska do statego

uzytkowania co

A.
B.
C.
D.

Zadanie 7.

Ortoza przedstawiona na rysunku nalezy do grupy konstrukcyjnej

2 lata.
3 lata.
5 lat.

10 lat.

A. szkieletowe;j.
B. powlokowe;j.
C. tasmowe;.
D. drucianej.
Zadanie 8.
Ktory typ ortozy nalezy zaprojektowac, aby zapewni¢ bierng kontrolg¢ kierunku i zakresu ruchow w stawie?
A. Unieruchamiajaca.
B. Stabilizujaca.
C. Odciagzajaca.
D. Korekeyjna.
Zadanie 9.
Ortoza korekcyjna moze by¢ stosowana tylko wtedy, gdy
A. niemozliwe jest zastosowanie ortezy odciazajace;].
B. znieksztalcenie poddaje si¢ korekcji bierne;.
C. zostat ukoficzony proces wzrostu.
D. znieksztalcenie dotyczy konczyn.
Zadanie 10.

Przy odbiorze aparatu Thomasa z tuleja z tworzywa sztucznego technik ortopeda powinien pouczyé

pacjenta, ze wngtrze tulei nalezy

ocQwp

my¢ woda z mydlem i suszy¢ przy kaloryferze.
my¢ woda z mydiem i doktadnie wycierac.
czysci¢ gabka nasgczong benzyna.

czyscié sucha Sciereczka.
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Zadanie 11.
Ktory typ ortozy nalezy zastosowa¢ w przypadku dlugo niegojacego si¢ zkamania przedramienia?

A. Unieruchamiajgcg.
B. Czynnosciowy.

C. Prowadzaca.

D. Korekeyjna.

Zadanie 12.
Do wykonania obuwia ortopedycznego potrzebny jest plantogram, czyli

A. wykonany na papierze odcisk podeszwowej strony stopy.
B. przyrzad pozwalajacy oceni¢ roztozenie nacisku stopy.
C. wurzadzenie stuzgce do oceny funkcji stopy.

D. badanie ruchomosci przodostopia.

Zadanie 13.
Na rysunku uktadu nosnego ortozy konczyny dolnej strzatka wskazuje
A. szyng.
B. opaske.
C. przegub.
D. strzemig.
Zadanie 14.

W wyniku uszkodzenia nerwu posrodkowego, re¢ka pacjenta przyjeta ksztalt reki malpiej. Jaka ortoze
nalezy zastosowac, aby odtworzy¢ sklepienie poprzeczne rgki?

A. Szyng $rédreczng Engena.

B. Szyng naparstkowa Stacka.

C. Ortozg korekcyjng Erlachera.
D. Ortozg korekcyjng reki Duke'a.

Zadanie 15.
W projektowaniu ortozy unieruchamiajgcej nalezy uwzglednic¢

A. szynowanie jednostronne z dociskiem.
B. uklad trzech sit przeciwstawnych.

C. przemieszczenie osi przegubow.

D. podparcie zastepcze.
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Zadanie 16.
Technik ortopeda wykonuje przymiarke aparatu unieruchamiajgcego konczyne goérng u pacjenta ze
zmianami w obr¢bie ramienia. Do jakiego poziomu powinna si¢gaé tuleja ortozy?

A. Guzka wigkszego kosci ramiennej.
B. Wyrostka barkowego lopatki.

C. Dotu pachowego.

D. Obojczyka.

Zadanie 17.

Przed wykonaniem ortozy konczyny goérnej nalezy pobraé negatyw w ustawieniu czynnosciowym
koriczyny, ktore — dla stawu barkowego — polega na zgigciu ramienia 35-45° oraz na

A. odwiedzeniu i rotacji zewngtrzne;j.
B. odwiedzeniu i rotacji wewngtrzne;.
C. przywiedzeniu i rotacji zewngtrzne;.
D. przywiedzeniu i rotacji wewnetrzne;j.

Zadanie 18.

Aby wyeliminowac¢ ewentualny ucisk ortozy tuskowej przedramienia, technik ortopeda powinien
A. zmnigjszy¢ ilo$¢ pasko6w mocujacych.
B. zmniejszy¢ docisk paskéw mocujgcych.

C. czekac z korekta na ewentualne zgloszenie si¢ pacjenta.
D. zaobserwowaé objawy ucisku na skore i wykonaé korekte.

Zadanie 19.

W jakim celu, w przegubie skokowym aparatu szynowo-opaskowego na konczyn¢ dolng, wykonywana jest
blokada przednia?

A. Zniesienia ustawienia pigtowego stopy.
B. Zapobiezenia opadaniu stopy.

C. Korekeji szpotawosci stopy.

D. Korekcji koslawosci stopy.

Zadanie 20.
Ortoza konczyny dolnej jest wykonana poprawnie i wlasciwie dopasowana, jesli

A. osie przegubéw kolanowych umieszczone sa ok. 10 cm nad szparg kolanowa.
B. gorny brzeg tulei goleni przebiega na wysokosci guzowatos$ci piszczeli.

C. elementy szynowe $cisle przylegaja do powierzchni ciata.

D. tulejka udowa aparatu KAFO sigga do potowy uda.
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Zadanie 21.

Ktory sprzet jest niezbgdny do wykonania negatywu gipsowego metodg opaskowg?
A. Folia spozywcza, siatka do obrobki gipsu, kleszcze do odginania gipsu.
B. Otéwek kopiowy, opaski gipsowe, narzedzia do przecinania gipsu.
C. Fartuch wodoodporny, skrzynia z piaskiem, gips modelowy.
D. Miska z woda, papier $cierny, imadlo.

Zadanie 22.

W celu wykonania pozytywu gipsowego, bezposrednio przed zalaniem formy papka gipsowa, negatyw
nalezy

uszczelni¢, wzmocni¢ i impregnowac.
wzmocni¢, impregnowac i podpisac.

Qw»

uszczelnié, obrobi¢ i domodelowaé.
D. obrobi¢, domodelowacé i podpisac.

Zadanie 23.
Elementy lecznicze zaznaczone strzatkami na rysunkach wykorzystuje si¢ do budowy obuwia
ortopedycznego na stopy

A. nicutrwalone pigtowe. |:|I>

B. utrwalone ptasko-koslawe.

C. utrwalone konsko-szpotawe.
D. nieutrwalone ptaskie przywiedzione. <:|

Zadanie 24.

Na rysunku jest przedstawiony aparat wyrdwnujacy duze skrocenie konczyny dolnej. Ktéry element
konstrukcyjny wskazuje strzatka?

A. Stope protezowsy.

B. Nadbuddéwke.

C. Nadlew.

D. Zawias.
Zadanie 25.

Obuwie dla stopy wiotkiej porazennej powinno by¢ wyposazone
A. w wysoka cholewke, usztywniong od tyhu twarda skorg.
B. w usztywniony jezyk, uformowany z twardej skory.
C. we wkladke unoszaca wewngtrzny brzeg pigty.
D. we wkiadke unoszaca zewngtrzny brzeg pigty.

Strona 6z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 26.
Dla pacjenta, u ktorego w wyniku niedowtadu migénia tréjgtowego tydki doszto do pionowego ustawienia
pigty, nalezy zaleci¢ obuwie ortopedyczne dla stopy

A. porazennej pigtowe;j.

B. wiotkiej porazennej.

C. konskiej.
D. koslawe;.
Zadanie 27.
Na rysunku przedstawiono profil stopy
A. wydrazonej.
B. koslawe;.
C. konskie;j.
D. pigtowe;.
Zadanie 28.

Przed wykonaniem indywidualnego obuwia na stopg pigtowa nie nalezy

A. dobiera¢ gotowego kopyta.

B. wykonywaé formy gipsowe;.

C. wykonywa¢ odlewu gipsowego.

D. opracowywaé wzoru podpodeszwy.

Zadanie 29.

W opracowaniu, ktorego wzoru technik ortopeda dobiera kroj derby?

A. Obcasa.
B. Cholewki.
C. Podeszwy.

D. Podpodeszwy.
Zadanie 30.
Forma obuwnicza, do budowania obuwia dla dzieci, powinna posiadaé

A. lekko przywiedzone przodostopie.

B. szeroka i zaokraglong czes¢é noskows.

C. symetri¢ ksztattu w stosunku do diugiej osi stopy.

D. zaglebienie dla wkiadki unoszacej podtuzne sklepienie stopy.
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Zadanie 31.
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Rysunek przedstawia uktad sit w rzucie bocznym $cisle pasowanego leja protezy przedramienia. Nacisk

stabilizujacy na wyrostek tokciowy oznacza sita

A.

o0w

Zadanie 32.

F1
F2
F3
F4

Pacjentowi, ktoremu amputowano konczyng dolng na wysokosci stawu skokowego gornego, wykonano

odjecie typu
A.
B.
C.
D.

Zadanie 33.

Lisfranca.
Choparta.
Syme'a.
Sharpa.

U pacjenta z proteza goleni nie moZna, w leju protezowym, zastosowaé ponczochy zelowej, jesli wystepuje

u niego

0w >

D.

Zadanie 34.

obtarcie kikuta spowodowane uciskiem w leju.
bliznowata tkanka po oparzeniu na kikucie.
generalny brak nawykoéw higienicznych.
nadmierna potliwos¢ skory.

Pas, do ktérego zamocowane sq dwa paski, lgczgcego z przednig i boczng Sciang leja. Z tylu pasa

zamocowana jest elastyczna tasma gumowa wspomagajgca ruch wyprostny kikuta. Pas ten przebiega

w talii i zapinany jest na sprzqczke. Moze by¢ wyposazony dodatkowo u 0sob otylych, w szelke ramienng

w celu uniemozliwienia jego zsuwania sig.

Ktorego typu zawieszenia w protezie uda dotyczy powyzszy opis?

A.

B.
C.
D

Zawieszenie z tulejkg udowa.
Pasek nadkolanowy.

Pas kalifornijski.

Pas §$laski.
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Zadanie 35.
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Ktorego zestawu materiatow nalezy uzyé do wykonania leja protezowego goleni dla pacjenta z bardzo

wrazliwym kikutem?

Zadanie 36.

O 0w >

lej wewnetrzny lej zewnetrzny
kampolit laminat z zywicy epoksydowej
silikon poliform
kompozyt akrylowy poliuretan
zywica epoksydowa tworzywo termoplastyczne

Do punktéw 1 okolic wymagajacych odcigzenia w leju podrzepkowej protezy goleni zalicza si¢

A.
B.
C.
D.

Zadanie 37.

koniec dystalny kosci piszczelowej 1 guzowatos¢ piszczeli.
koniec dystalny koS$ci piszczelowej 1 okolica podrzepkowa.
okolica podrzepkowa i glowa ko$ci strzatkowe;.

okolica podrzepkowa i guzowato$¢ piszczeli.

Przy pionowaniu protezy, u pacjenta z dlugim kikutem uda, lej nalezy ustawi¢ w zgieciu poczatkowym pod

katem okoto

A.
B.
C.
D.

Zadanie 38.

50
10°
15°
20°

Zastosowanie w protezie konczyny goérnej nierozlgcznego uchwytu nadgarstkowego, ktéry wyklucza
uzycie wymiennej koncowki wskazane jest w przypadku

A.

B.
C.
D

amputacji w polowie przedramienia.
amputacji w potowie ramienia.
wyluszczenia w nadgarstku.
wyluszczenia w tokciu.
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Zadanie 39.
Do wykonania gorsetu Boston niezbgdne sa

A. plyta poliestrowa i imadto.

B. ptaskownik duraluminiowy i mlotek.

C. zywica akrylowa i rekawice do termoplastow.

D. zywica epoksydowa i piec do tworzyw termoplastycznych.

Zadanie 40.
Podczas wykonywania gorsetu bezposrednio po zdjgciu uformowanego termoplastu z pozytywu gipsowego

nalezy go
A. przymierzyc.
B. wykonczy¢.
C. oszlifowac.
D. wyscielié.
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